CUESTIONARIO SOBRE SISTEMA CIRCULATORIO: 60 preguntas para estudiar

Conceptos generales:

1. Acerca del sistema circulatorio cerrado, doble e incompleto, responde lo siguiente:

a) ¿En qué consiste? Esquematiza y explica (2 puntos)

b) ¿Qué tipo de organismos lo poseen? (1 punto)

c) ¿Por qué algunos organismos que lo poseen deben respirar mediante  pulmones y por la piel? (2 ptos.)
2. Menciona 2 semejanzas y dos diferencias entre el sistema circulatorio de un pez y el de un ser humano (4 puntos):

3. ¿Qué significa que un sistema circulatorio sea abierto? ¿qué tipo de organismos lo poseen?

4. Explica el significado de las siguientes características del sistema circulatorio humano (3 puntos):

a) Ser cerrado:

b) Ser doble:

c) Ser completo:

5. ¿Qué significa que un sistema circulatorio sea cerrado, doble e incompleto? (3 puntos)

6. Explica cuál es la diferencia entre un sistema circulatorio ...(4 puntos):

a) Simple y doble: 

b) Incompleto y completo:

Sangre:

7. Define “anticuerpo” y explica la forma en que participan en la respuesta inmune (3 puntos).

8. ¿En qué se diferencia la actividad del linfocito T del linfocito B durante la respuesta inmune?

9. Escoge tres funciones de la sangre y explícalas (6 puntos):

10. Explica qué problemas le acarrearía al organismo la falta de las siguientes proteínas plasmáticas:

a) Globulinas:

b) Histamina:

c) Albúmina: 

d) Anticuerpos:

e) Heparina: 

f) Trombina:

11. Justifica funcionalmente las siguientes características del glóbulo rojo (3 puntos):

a) Tener forma bicóncava: 

b) Ser de un diámetro similar o inferior que el de un capilar sanguíneo

c) Carecer de núcleo y la mayoría de los organelos

12. Explica el rol que le corresponde a los siguientes leucocitos cuando ocurre una infección (3 puntos):

a) Macrófagos

b) Basófilos: 

c) Linfocitos: 

13. Explica cuál es la importancia de las siguientes propiedades de los leucocitos (2 puntos).

a) Quimiotaxis

b) Diapedesis

14. Explica cómo se forma y cuál es la función del tapón plaquetario temporal (2 puntos).

15. Escoge cuatro sustancias del siguiente listado y explica qué rol cumplen al interior de los vasos sanguíneos: histamina - anticuerpos - eritropoyetina - globulinas - anhidrasa carbónica - fibrinógeno (4 puntos)
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Analiza el siguiente esquema que representa algunas funciones de cuatro glóbulos blancos y completa lo que se te pide a continuación (los puntitos representan bacterias) (9 puntos):

Nombre de las células:

A:__________________

B:__________________

C:__________________

D:__________________

Nombre de los procesos:

A.1-B.1:____________

A.3:________________

A.4-B.2:____________

C.1: _______________

Explicar lo que ocurre en B.3, entre B y D:

17. Si tu grupo de sangre fuese A (también conocido como 2),  ¿qué otros grupos podrían donarte sangre? Explica por qué.

18. La canción dice: “me sube la bilirrubina, cuando te miro y no me miras”. Explica qué relación podría existir entre un estado de estimulación de la persona con el aumento de bilirrubina.

19. La campaña contra la rubeóla pretende que las mujeres más jóvenes queden permanentemente inmunizadas contra tal enfermedad. ¿Qué sustancia podrá tener la vacuna que es capaz de proteger durante toda una vida contra una enfermedad? y ¿cuál es la célula sanguínea que participa en tal proceso y de qué manera lo hace? (3 puntos):

20. Explica cuál es el rol que juegan las siguientes sustancias en el plasma sanguíneo (3 puntos):

a) Calcio: 

b) Albúmina: 

c) Heparina: 

21. Menciona qué problemas le produciría al organismo la falta de estas proteínas sanguíneas (3 ptos.):

22. Explica el sentido que poseen las siguientes características del glóbulo rojo (3 puntos):

a) Tener un gran desarrollo de su citoesqueleto

b) Ser de un diámetro similar o inferior que el de un capilar sanguíneo: 

c) Carecer de núcleo y la mayoría de los organelos:

Vasos sanguíneos:

23. Explica dos de los mecanismos que permiten el ascenso de la sangre venosa hasta el corazón (2 puntos).

24. ¿Sería posible el intercambio capilar de materiales si no existiesen las proteínas plasmáticas? Explica. (3 puntos).

25. “Las arterias poseen una capa elástica y una capa muscular muy gruesas”: justifica esta afirmación.

26. Investiga cuál es la presión sanguínea promedio de cada uno de los 5 tipos de vasos sanguíneos y explica por qué se producen tales diferencias (6)

	Arteria
	Arteriola
	Capilar
	Vénula
	Vena


27. Si sumamos la superficie interna de todos los capilares sanguíneos y de todas las arterias de una persona, ¿qué superficie sería mayor? ¿Por qué? (3)
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Acerca del Gráfico 1:

a) Describe qué información proporciona este gráfico (2)

b) Menciona dos causas que expliquen las notorias variaciones entre los distintos vasos sanguíneos (4)

Corazón:

29. Se dice que el sistema circulatorio del ser humano es “doble”, pues la sangre pasa dos veces por el corazón. ¿Por qué es necesario que ocurra esto?

30. ¿En cuáles de las cuatro cámaras del corazón la sangre debería presentar un grado de saturación máximo? Justifica (4)

31. Acerca de la siguiente figura del corazón:

a) Identifica todas la estructuras que aparecen señaladas (4 puntos)

b) I[image: image3.wmf][image: image4.png]
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ndica en qué etapa del ciclo cardiaco se encuentra este corazón y menciona hacia qué estructuras avanzará la sangre (2 puntos)

Sistema linfático:

32. Justifica funcionalmente las siguientes características del Sistema Linfático:

a) Posee un mayor número de linfocitos que la sangre

b) No es un circuito cerrado como el sanguíneo

c) Distribuye los lípidos absorbidos en el intestino delgado

Temas integrados:

33. Tras un ejercicio prolongado es necesario incrementar el suministro de oxígeno a los tejidos. ¿Qué mecanismos son necesarios para garantizar este mayor transporte de oxígeno y qué rol juegan la eritropoyetina y la bilirrubina en tal proceso? (3 puntos).

34. ¿En qué radica la gravedad de la anemia? (¿qué efectos causa en el organismo?) (2 puntos).

35. La anemia es una enfermedad que se basa en la disminución anormal de glóbulos rojos. ¿Qué consecuencias puede acarrear esta afección?

36. Cuando una persona se desmaya es imprescindible acostarla boca arriba para poder levantarle suavemente los pies. Explica la razón de tal mecanismo de primeros auxilios.

37. Si fueras un glóbulo rojo y supieras que tu “dueño” posee un pulso de 70 latidos por minuto y en cada latido su corazón se llena con 70 ml de sangre, ¿cuánto te demorarías entre dos “pasadas” seguidas por el corazón?

38. Las células no piensan. Sin embargo, ¿cómo “sabe” el capilar arterial que “debe” dejar en los tejidos el oxígeno y nutrientes, mientras “retira” los materiales de desecho?

39. La policitemia es una enfermedad que se basa en el aumento anormal de glóbulos rojos. ¿Qué consecuencias puede acarrear esta afección? (2 puntos). 

40. ¿Cómo se explica que tras realizar un ejercicio físico permanente la coloración general de la piel se torne rojiza? (3 puntos).

41. En este momento es probable que algunas área de tu cuerpo se encuentren entumecidas. Tales sectores se presentan pálidos y más fríos que otros sectores del cuerpo. ¿A qué se debe tal fenómeno? (2 puntos)

42. Uno de los peligros de las dietas ricas en grasas es la acumulación de lípidos en las arterias. Explica cuál es la relación de tal acontecimiento con una posible trombosis coronaria. (2 puntos)

43. Cuando se produce una herida la vasocontricción es una de las respuestas normales. En cambio, cuando se produce una infección, lo normal es una vasodilatación local. Explica cuál es la lógica de ambas respuestas y por qué no se contradicen.

44. ¿Qué mecanismos impiden que la sangre coagule espontáneamente al interior de los vasos sanguíneos?

45. Existen enfermedades que atacan específicamente al sistema inmunológico del organismo. Este sistema está representado básicamente por los leucocitos y las funciones que cada uno realiza frente a una infección. ¿Qué mecanismos de tales células podrían inactivarse para que la respuesta inmunológica se vea deteriorada? Menciona tres de estos mecanismos:

46. Explica de qué manera afectan las siguientes condiciones a la velocidad del flujo sanguíneo. Justifica. (6 puntos)

a) Aumento en la concentración de proteínas plasmáticas:

b) Estimulación del centro cardiorregulador: 

c) Aumento de placas lipídicas sobre el endotelio: 

47. Explica de qué manera afectan las siguientes condiciones a la presión sanguínea. Justifica. (6 puntos)

a) Aumento de la ingesta de sal: 

b) Estimulación del centro cardiorregulador: 

c) Aumento de placas lipídicas sobre el endotelio:

a) Aumento de la concentración de proteínas plasmáticas

b) Disminución del diámetro arteriolar

d) Hemorragia severa

48. Tal como fue explicado en clases, la presión sanguínea y la velocidad del flujo sanguíneo no son parejos a lo largo de los distintos vasos sanguíneos (desde la aorta hasta volver a las venas cavas). Explica por qué se producen tales fluctuaciones

49. Menciona de qué manera está relacionada la acumulación de placas lipídicas sobre el endotelio arterial con algunas de las principales enfermedades cardiovasculares

50. Realiza un esquema ORIGINAL que explique el proceso de intercambio capilar (presión hidrostática versus osmótica).

51. Un problema cardiaco bastante frecuente es que las válvulas del corazón no cierren eficazmente. De acuerdo al rol que poseen tales válvulas, deduce qué consecuencias negativas podría acarrear al trabajo del corazón y al estado de salud general de una persona

52. Cuando se produce una herida la vasocontricción es una de las respuestas normales. En cambio, cuando se produce una infección, lo normal es una vasodilatación local. Explica cuál es razón de ambas respuestas (3 puntos).

53. Establece tres relaciones funcionales entre el proceso de intercambio capilar y el sistema linfático (6)

54. ¿Por qué motivo, cada vez que el sistema nervioso manda aumentar la frecuencia cardiaca, también debe incrementar la frecuencia respiratoria? (2)

55. Los órganos de mayor irrigación sanguínea son el intestino, los riñones y los músculos esqueléticos (tal como aparece en la página 149 del libro). ¿Cuál es la razón en cada caso? (3)

a) Intestino: 

b) Riñones: 

c) Músculos: 

56. ¿Cuál proceso gasta más energía: la ventilación pulmonar o el intercambio gaseoso? Justifica.

57. ¿En qué se basa la gravedad de la hipertensión arterial? Menciona dos razones (4)

58. ¿Por qué motivo la arteriosclerosis es una enfermedad que avanza con la edad? (3)

59. ¿Podría el deporte ser un buen hábito para evitar la hipertensión? Justifica tu opinión (3)

60. ¿Por qué le crece el corazón a un hipertenso? ¿Cuál es el riesgo de que esto ocurra? (4)

Hacia dónde avanzará: _________


________________________________________________________


____________________________





Etapa: _____________________


___________________________
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